2016. aasta pohikooli matemaatika lI6pueksami hindamisjuhend

e Hindaja kasutab punast voi rohelist pasta- voi tindipliiatsit. Hindamisel on keelatud kasutada harilikku pliiatsit ja korrektuurilinti- voi
vedelikku.

e Ulesannete lahendusi tuleb hinnata tiispunktides.
e Igasse punktikasti tuleb mirkida konkreetse operatsiooni eest saadud punktid.

NB! Kui dpilane ei ole tilesannet (voi selle 0sa) iildse lahendanud (st lahendus puudub), siis tuleb punktikasti méarkida ,, — “ (mitte 0). Number 0 tuleb
markida vaid siis, kui lahendus (v0i selle osa) on tidiesti vale, st lahenduse eest ei ole voimalik rohkem punkte anda.

e Lahenduste (v0i nende osade) eest saadud punktid tuleb méarkida digetesse punktikastidesse (vt hindamisjuhendit) ja tdita tuleb kéik
hindamiskastid.

e Hindamisjuhendis on punktijaotus eeldatavalt kdige tiilipilisema lahenduse kohta. Alternatiivsete lahendusviiside korral otsustab punktide
jaotuse ja markimise eksamikomisjon. Muudatused hindamisjuhendis tuleb mérkida protokolli.

o Eksamiiilesannete vihiku esilehele mérgib dpetaja/hindaja Gpilase aastahinde ja tdidab tabeli (mérgib dpilase poolt valitud valikiilesande
numbri, iga iilesande lahendamise eest saadud punktid, summeerib need ja mérgib saadud punktidele vastava eksamihinde).

e Hindamiskriteeriumid:

45-50 punkti (90-100%) hinne ,,5”;
38-44 punkti (75-89%) hinne ,,4”;
25-37 punkti (50-74%) hinne ,,3”;
10-24 punkti (20-49%) hinne ,,2”;
0-9 punkti (0-19%) hinne ,,1”.

e Tagasiside kiisimustiku leiate SA Innove kodulehelt www.innove.ee.


http://www.innove.ee/

Ulesanne 1. (8 punkti)

1. Lihtsusta avaldis

2. Korruta punktis 1 saadud tulemust murruga

a  b*+a’
a-b (a+b)a—b)

a’+2ab+b?

o ja lihtsusta.

3. Arvuta punktis 2 saadud avaldise tiapne véartus, kui a=2 ja b=-3.

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
b Uhise nimetaja leidmine 1 punkt Kast 1
L a+b Laiendajate leidmine 1 punkt Kast 2
a+b Korrutamine (sulgude avamine) ja miinusmérgi arvestamine murru ees 1 punkt Kast 3
2. b2 Koondamine ja tegurdamine murru lugejas 1 punkt Kast 4
1 Taandamine 1 punkt Kast 5
3. —= NB! Viimased operatsioonid vdib teha ka 2. alatilesande lahendamisel.
9 Summa ruudu valemi teadmine ja rakendamine 1 punkt Kast 6
Taandamine 1 punkt Kast 7
NB! Moélemad taandamised peavad olema diged.
Arvutamine 1 punkt Kast 8




Ulesanne 2. (8 punkti)
On antud funktsioon y = (x +3)(x —1).

1. Arvuta selle funktsiooni graafiku ja koordinaattelgede 16ikepunktide koordinaadid ning parabooli haripunkti koordinaadid.
2. Joonesta selle funktsiooni graafik.
3. Kas punkt M (2;5) asub selle funktsiooni graafikul? PGhjenda oma vastust.

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
1. Ldaikepunktid x-teljega (a’l punkt) 2 punkti Kast 9
L,(-3,0) NB! Kui on leitud vaid funktsiooni nullkohad, siis dpilane saab 1 punkti.
L,(5;0) . :
L ( 0 3) Laikepunkt y-teljega 1 punkt Kast 10
AN NB! Kui on leitud vaid y-koordinaat, siis dpilane punkti ei saa.
H (-1 —4)
2. | Maoiste haripunkt teadmine ja selle koordinaatide leidmine 2 punkti Kast 11
/ NB! Kui on leitud vaid haripunkti x-koordinaat, siis dopilane saab 1 punkti.
\"\\ T ~ | Korrektne joonis 2 punkti Kast 12
‘ / (joonisele on margitud kdik alaiilesandes 1 leitud punktid, parabool avaneb iiles jm)
\ /
3 A;Jt; Teadmine, mis tingimustel asub punkt funktsiooni graafikul ja selle teadmise rakendamine | 1 punkt Kast 13

vO1 punkti M mirkimine joonisele




Ulesanne 3. (8 punkti)

Joonisel on ruut ABCD, mille iimbermd6t on 12 cm.

1. Arvuta ruudu ABCD kiilje pikkus.
2. Pikenda joonisel 16iku AD 1 cm vorra iile otspunkti D punktini E ning joonesta 16ik CE.
3. Kuidas nimetatakse nelinurka ABCE?
4.  Joonesta 16ik BE ja arvuta selle pikkus.
5. Viiruta joonisel kolmnurk BDE ja arvuta selle kolmnurga pindala.
A D
Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
1.3cm Ruudu ABCD kiilje pikkuse arvutamine 1 punkt Kast 14
2. Joonise tdiendamine (16igu AD pikendamine, 16igu CE joonestamine) 1 punkt Kast 15
r g Nelinurga ABCE 6ige nimetus 1 punkt Kast 16
NB! Lugeda 6igeks ka vastus trapets.
Loigu BE joonestamine ja selle pikkuse arvutamine (Pythagorase teoreemi
rakendamine) 2 punkti Kast 17
Kolmnurga BDE viirutamine 1 punkt Kast 18
s>+ | Kolmnurga BDE pindala arvutamiseks idee leidmine 1 punkt Kast 19
3. Téisnurkne Kolmnurga BDE pindala arvutamine 1 punkt Kast 20

trapets
4.5cm
5.1,5 cm?




Ulesanne 4. (8 punkti)

Aias oli mustasdstrapodsaid 2 korda rohkem kui punasesostrapodsaid. Kevadel otsustati aeda uuendada. Punasesdstrapddsaste arvu suurendati 3
vorra ja mustasdstrapddsaste arvu viahendati 9 vorra. Niiiid on aias kokku 57 sostrapddsast. Mitu punase- ja mitu mustasostrapddsast oli aias enne
uuendamist?

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast

Aias oli enne Muutuja(te) kirjeldamine 1 punkt Kast 21

uuendamist 21 Vorrandi(te) koostamine (mustasdstrapddsaste arv 1 punkt; punasesdstrapddsaste arv | 3 punkti Kast 22

punase- ja 42 1 punkt; dige(d) vorrand(id) 1 punkt)

mustasOstrapddsast | Vorrandi(te) lahendamine (sh mdlemat liiki pddsaste arvu leidmine) 2 punkti Kast 23
Sisuline kontroll 2 punkti Kast 24




Ulesanne 5. (8 punkti)

Loe teksti, uuri tabelit ja lahenda tilesanded.

2015. aasta mdrtsis oli korgeim keskmine téotasu infotehnoloogia-, kindlustus-, telekommunikatsiooni-, pangandus- ja finantssektoris, madalaim aga toitlustuse,

sotsiaalhoolekande ja majutuse valdkonnas. Tabelis on nende valdkondade spetsialistide brutopalgad 2015. aasta lopul.

Spetsialist Brutopalk* (€)
IT-projektijuht 1495
Hooldaja 449
Kindlustusmaakler 918
Info-ja sidetehnika spetsialist 1075
Laenuspetsialist 913
Kokk 616
Meditsiiniode 711
Hotelli majutusjuht 952
Kosmeetik 512
Mobiilivérgu arendamise spetsialist 1464

*Brutopalk on toétaja palk koos tulumaksu ja ménede teiste maksudega. Allikad: http://www.pealinn.ee/; http://www.palgad.ee/

1. Arvuta tabelis toodud spetsialistide suurim palgavahe eurodes.
2. Arvuta koikide tabelis toodud spetsialistide keskmine brutopalk.

3. Mitu protsenti moodustas kosmeetiku brutopalk kindlustusmaakleri brutopalgast? Vastus iimarda kiimnendikeni.
4. Statistikaamet prognoosis 2016. aasta Eesti keskmiseks brutopalgaks 1096 eurot. Mart on laenuspetsialist (vt tabel). Mardi brutopalka

tosteti 2016. aasta jaanuaris 15%. Kas tema uus brutopalk iiletab prognoositud keskmist brutopalka? PGhjenda oma vastust.

NB! JAH/EI vastus (ilma arvutuste ja/v0i selgitusteta) punkte ei anna.

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
1.1046 € Tabelist info leidmine ja palkade vahe arvutamine 1 punkt Kast 25
2.910,5€ Keskmise brutopalga arvutamine 2 punkti Kast 26
. ~55,8% Protsendi arvutamine 2 punkti Kast 27
4. Ei iileta Umardamine 1 punkt Kast 28
Protsendi arvutamine 1 punkt Kast 29
Jareldus/selgitus 1 punkt Kast 30



http://www.pealinn.ee/newset/tabel-vaata-millise-too-eest-saab-eestis-koige-enam-ja-vahem-palka-n141108

Ulesanne 6. (10 punkti)

Firma valmistab puidust silindrikujulisi kiimblustiinne. Tiinni véline 1d8bim36t on 1,8 m ja véliskdrgus 110 cm. Tiinni seina paksus on 50 mm ja
pohja paksus 40 mm.

1. Joonesta tlinni telgldoige ja mérgi iilesande tekstis toodud andmed joonisele.

2. Tilinni viline kiilgpind viimistletakse loodusliku dliga. Arvuta Olitatava puitosa pindala.

3. Mitu liitrit vett kulub kiimblustiinni taitmiseks, kui firma soovitab tdita tiinni mahust 80%? Kui korge (sentimeetrites) on siis veetase
tiinnis? Vastused iimarda iihelisteni.

Vastus Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast

2. #6,22 m? Telgldike joonestamine ja joonise tdiendamine (Nt joonisele on méargitud vélimise ja | 1 punkt Kast 31

3. ~1925liitrit | sisemise silindri 1abimddt (d, ja d,) ning korgus (h, ja h,) voi on mérgitud tiinni

~ 85 cm seina ja pdhja paksus ning viline diameeter ja kdrgus)
Uhikute teisendamine (mm, cm, m) 1 punkt Kast 32
Silindri kiilgpindala teadmine ja arvutamine 2 punkti Kast 33
Silindri ruumala teadmine ja vee koguse arvutamine 2 punkti Kast 34
Uhikute teisendamine (liitriteks) 1 punkt Kast 35
Veetaseme kdrguse arvutamine 2 punkti Kast 36
Umardamine 1 punkt Kast 37




Ulesanne 7. (10 punkti)

3x-2 1-2y .5
Matemaatika eksamil oli vaja lahendada kahe tundmatuga lineaarvorrandite siisteem 3 + 2 oy :

2x=1-y

Pille lahendas selle siisteemi liitmisvottega, Kalle aga graafiliselt. Molemad lahendasid digesti.

Esita kirjalikult Pille ja Kalle lahendused.

Vastus Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
Pille: Varrandisiisteemi lihtsustamine (nt I vorrandi teisendamine, omaduste 3 punkti Kast 38
x=1 kasutamine, II vorrandi viimine tildkujule)
{y 1 ehk (1-1) | Vérrandisiisteemi lahendamine liitmisvottega (mdlema tundmatu leidmine) 2 punkti Kast 39
NB! Kui vorrandisiisteem lahendatakse digesti, aga asendusvottega, siis dpilane
Kalle: saab 1 punkti.
{X =1 ehk AL —1) Graafiliseks lahendamiseks tuleb joonestada antud vorranditele vastavad sirged | 1 punkt Kast 40
y=-1 ja leida nende sirgete 1oikepunkti koordinaadid.
Sirgete joonestamine (a’l punkt + joonise korrektsuse eest (koordinaatteljed, 3 punkti Kast 41
1 ithiku pikkus jm) 1 punkt)
Lodikepunkti koordinaadid (vastus) 1 punkt Kast 42




